美欧英日宣布对俄罗斯实施制裁

据新华社电 继俄罗斯总统普京21 日晚签署命令承认乌克兰东部的"顿涅茨 克人民共和国"和"卢甘斯克人民共和国" 后,美国、欧盟、英国和日本相继官布对俄 罗斯实施制裁。

美国总统拜登22日在白宫就乌克兰 局势发表讲话,宣布对俄罗斯实行经济制 裁。他还称,如果俄"进一步入侵"乌克 兰,美国将对其追加制裁。

根据白宫发布的说明,本轮制裁对 象包括为俄经济发展和军队建设提供资 金的两家大型国有金融机构及其附属机 构、俄主权债券市场和5名与俄政府有 关联的个人及其亲属。白宫表示,美政 府将冻结受制裁的俄金融机构在美资 产、禁止美国个人和企业与其交易、将其 排除在全球金融体系之外并阻止其获取 美元资产。美政府还将禁止美国个人和 企业在二级市场投资俄政府机构发售的

白宫新闻秘书珍·普萨基22日在例行 记者会上说,拜登将不会与俄总统普京举 行会谈。美方不会放弃通过外交途径解 决乌克兰危机,但只有俄方改变当前做 法,外交对话才能取得成功。

此外,美国国务卿布林肯22日表示, 鉴于美方认为俄已发起对乌克兰的"侵 略"他当天早些时候告知俄外长拉夫罗 夫,取消二人原定于24日在欧洲举行的

欧盟外长22日在法国巴黎召开针对 乌克兰问题的特别会议。会后,法国外长 勒德里昂和欧盟外交与安全政策高级代 表博雷利共同宣布了欧盟针对俄罗斯的 一揽子制裁方案。

勒德里昂宣布,欧盟27国一致同意 对俄罗斯进行第一轮制裁,制裁措施需 得到欧盟27国正式批准后方能生效。 欧盟仍然希望通过外交途径解决乌克兰 **合.**机。

博雷利介绍说,欧盟将对批准承认乌 克兰东部"顿涅茨克人民共和国"和"卢甘 斯克人民共和国"独立的俄国家杜马(议 会下院)议员进行制裁,制裁措施包括冻 结其资产和禁止向其颁发签证等。欧盟 还将制裁27个"破坏或威胁"乌克兰独立、 主权、领土完整的个人和实体等。

欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员 会主席冯德莱恩22日发表联合声明说, 俄罗斯承认这两个"共和国"并向该地区 派遣"维和部队"的决定是"非法、不可接 受的",希望欧盟成员国坚定团结,与国 际伙伴密切协调,对俄罗斯行为做出有 力迅速的反应。

英国首相约翰逊22日在议会下院 宣布,为应对乌克兰局势,英国制裁5 家俄罗斯银行和3名俄罗斯富商。根 据制裁措施,受制裁对象在英资产将被 冻结,所涉人员禁止前往英国。英政府 禁止英国个人和实体与受制裁对象从 事交易。约翰逊说,这只是英国制裁俄 罗斯的"第一步",接下来可能出台更多 制裁措施。

日本首相岸田文雄23日宣布对俄罗 斯实施制裁。制裁措施包括暂停向"顿 涅茨克人民共和国"和"卢甘斯克人民共 和国"相关人员发放签证并冻结其资产、 禁止日本个人或实体与上述地区进出口 交易、禁止俄在日本发行和流通新的主 权债券等。

美国原住民部落抗议锂矿开采计划

生活在美国内华达州西北部地区的 温尼马卡印第安原住民部落近期加入一 场集体诉讼,指控美国土地管理局未依法 咨询部落意见,便批准在对原住民部落具 有重大历史意义的"圣地"开发一座露天 大型锂矿。

这座计划中的锂矿邻近内华达州与 俄勒冈州交界处,名为萨克帕斯锂矿,由 加拿大企业美洲锂业公司开发,该项目于 2021年1月15日特朗普政府下台前5天 通过加急程序获得批准。

萨克帕斯在印第安当地部落中被称 为"烂月亮",得名于1865年在那里发生 的一场大屠杀。联邦军队士兵趁伯恩斯 派尤特部落的猎人们外出打猎,在那里屠 杀了包括儿童在内的至少31名部落成 员。等猎人们回到这处形似月亮的山口, 只看到亲人们的尸体。从那以后,当地几 个印第安部落每年都在萨克帕斯举行为 期10天的祈祷仪式,以告慰死者。

去年,伯恩斯派尤特部落、里诺-斯帕 克斯部落和多个印第安原住民权益保护 组织就这一锂矿开采计划提起诉讼。他 们在诉讼文件中说,根据《国家历史保护 法》,如果某个建设项目影响到对原住民 部落具有宗教和文化意义的土地,应咨询 部落意见,而土地管理局在批准这一开发 项目前没有这么做,反而谎称已做过咨

询,甚至欺骗部落说大屠杀遗址不在锂矿 项目开发范围内。

然而,内华达州一名联邦法官却在去 年9月驳回了原住民部落的诉讼,称《国 家历史保护法》并没有赋予这些印第安 部落土地所有权。对此为部落提供法律 咨询的律师威尔·福尔克在判决后的新 闻发布会上说,美国建立在"窃取原住民 土地、屠杀印第安原住民、然后窃取原住 民使用或赖以生存的资源的基础上",并 日一直如此。

福尔克指出:"拜登政府需要锂矿, 特朗普政府想要采掘一切矿产,所以他 们一直走加急通道处理此事,为的就是 在人们知道发生了什么之前,制造出既 定事实。"

此后,本案原告向上诉法院提起上 诉。众多支持者们还在社交媒体上发起 了声势浩大的保护这一印第安大屠杀遗 迹的活动。不过,参与抗争的部落成员对 美国司法系统接下来能否维护他们正当 权益并不乐观。他们说,如果上诉失败, 将在锂矿开采区域内展开抗议行动。

不仅是印第安部落,环保组织和当地 农场主目前也分别对萨克帕斯锂矿项目 提起诉讼,指控该项目将严重破坏当地 牛态。

▮据新华社



欧洲一些国家放松防疫 专家称过早解禁存隐患



2月21日,英国首相约翰逊在新闻发布会上宣布,将干 本月24日起从法律意义上解除英格兰地区所有现行新冠限 制措施。 ■ 新华社发(英国首相府供图)

据新华社电 22日,爱尔兰、保加利亚等欧洲国家宣布将 取消"口罩令"或室内场所"绿色通行证"等防疫措施;此前一 天,英国首相约翰逊也宣布将取消现行的所有防疫措施。但 英国医学专家强调,过早解除限制措施极有可能导致新冠病 毒加速传播。

爱尔兰政府22日宣布,从2月28日起,取消人们在室内 公共场所和公共交通工具上必须戴口罩的防疫规定,同时取 消在中小学和学前班等教育机构实施的特别防疫措施,包括 保持社交距离、分组开展活动和错时上下课等。

爱尔兰政府在当天发表的一份声明中还宣布,从本月底起, 除孕妇、老人、病人等特定人群外,其他人即使出现新冠症状也无 需进行病毒检测,但必须自我隔离直至症状消失48小时以后; 除医护人员外,新冠密接者如果没有症状也无需进行检测等。

爱尔兰卫生部22日公布的数据显示,该国当日新增新冠 确诊病例3294例,这一数字对于人口总数约为500万的爱尔

保加利亚卫生部22日发表声明说,随着新冠疫情缓解, 该国将分阶段取消室内场所"绿色通行证"。

保加利亚卫生部在当天发布的行政令中表示,自2月24 日起,该国室内场所或室内文体活动的负责人可以允许没有 "绿色通行证"的人员进入,但室内场所或室内文体活动的员 工仍须持有"绿色通行证"。根据保卫生部当天发表的声明, 若保加利亚新冠疫情持续向好,该国或从3月20日起完全取 消"绿色通行证"。

保加利亚曾在2021年10月出台行政令,要求进入室 内场所时须出示"绿色通行证"。"绿色通行证"包括欧盟认 可的新冠疫苗接种证书、在规定时间内进行的核酸检测阴 性证明等。

英国首相约翰逊21日宣布,将于本月24日起从法律意义 上解除英格兰地区所有现行新冠限制措施,从4月1日起将不 再为民众提供免费的新冠病毒检测。但此举招致不少科学界 人士强烈反对。专家纷纷表示,过早解除限制措施极有可能 导致新冠病毒加速传播,此举并非"基于科学指导","违背了 公共卫生的基本原则",将让儿童、老人和易受感染人群处于 危险之中,并将导致更多人遭受长期新冠症状。

根据英国紧急情况科学咨询小组的建议,新冠疫情仍存 在相当大的不确定性,可能会出现明显反弹,也可能出现更 危险的变异毒株。英国医师协会表示,取消限制为时过早。

英国埃克塞特大学医学院新冠一线医生戴维·斯特雷恩 近日在接受新华社记者采访时说,根据政府取消新冠限制措 施的计划,人们可能随时身处在新冠患者身边,"他们可能没 有症状,但可能会把你或你爱的人置于危险之中……我们都 希望新冠大流行结束,但这并不意味着这真的已经发生,说疫 情已经结束还为时过早"。